

# 以“小沙棘”撬动“大产业”

■ 赵雪智

寒冬正是沙棘采摘的好时节,在大杨树林业公司库莫林场的大果沙棘田间,一串串橘黄色的沙棘果缀满枝头,职工们用木棍轻敲沙棘枝,顷刻间黄澄澄的沙棘果飞舞着落在篷布上,在阳光的照射下闪烁着金色的光芒。“沙棘果是一种浆果,如果没冻透就采摘,在包装、储运时容易挤烂。低温下,沙棘果比较脆,不仅采摘方便,还能更大程度保留营养。”大杨树林业公司库莫林场党支部书记于凤鸣说道。

断加大对沙棘林的培育和管护力度,定期开展修枝除草、病虫害防治、安装围栏等工作,同时定期组织人员进行巡护,保护沙棘林安全。

“沙棘产业作为绿色产业,在推动林下经济产业发展、增加员工收入等方面具有独特优势。下一步,我们将不断学习沙棘果种植技术,积极申报特色产业项目,加快推进沙棘产业走向更加绿色、健康、可持续发展的道路。”库莫林场党支部书记陈天浩说。

近年来,库莫林场积极开拓林下经济产业路径,将改革成果转化为绿色产业新动力。在公司的大力支持下,共种植大果沙棘 285 亩,通过“公司+基地+集体”模式,悉心培育,沙棘林已陆续进入挂果期。为了保证沙棘果产量,该林场不



# 蓝莓「喝饱」防寒水安全越冬有保障

■ 荆安琪

连日来,阿旗河森工公司林木种苗中心开展蓝莓树防寒水浇灌工作,为保障蓝莓树安全越冬及春季育苗做好前期准备。

笔者走进蓝莓大棚,只见育苗工人头戴射灯,手持水管,在蓝莓树间穿梭浇灌作业。“早在去年秋季,我们就组织育苗工人砌土把垄沟围堰,拼接好管道,确保水能顺畅引流。随着冬季来临,土壤逐渐冻结至 10 厘米左右,形成天然的保护层,起到良好的保温作用。”蓝莓技术员王景新说道。

据了解,此次防寒水浇灌作业共涉及 22 个大棚,每个大棚灌水水量达 70 吨,有效增加了棚内湿度,防止蓝莓树苗生理性干旱,提高土壤湿度,确保蓝莓树安全越冬,为蓝莓树今年春季苗壮生长积蓄力量。

爱林经营管护中心

# 节后安全检查不松懈

本报讯(通讯员 王永生)春节假期过后,库都尔森工公司爱林经营管护中心迅速开展节后安全检查工作,确保各项生产工作有序开展。

该中心召开安全工作会议,明确安全检查的重点范围,包括生产作业区域、办公场所以及各类机械设备等。重点检查生产作业区域的作业环

节是否存在安全隐患,着重查看办公场所的电路系统是否安全,消防设施是否配备齐全且能够正常使用,疏散通道是否畅通无阻。针对各类机械设备,检查其是否经过维护保养、运行是否正常、操作人员是否具备相应的资质等。对在节后安全检查中发现问题,分析问题产生的根源,建立安全隐患排查治理长效机制,确保安全隐患能够及时发现并得到有效治理。

该中心对员工进行安全知识培训,通过组织观看图片、安全教育视频等形式,让员工深刻认识到安全工作的重要性,学会在日常工作和生活中做好安全防范措施。



近日,乌尔旗汉森工公司森林资源管理中心开展安全隐患排查工作,查看是否存在消防设施配备不齐全、灭火器超过使用期限、常用电器线路老化、水暖管路连接不紧密不通畅等问题,对发现的问题提出整改措施,牢牢守住“安全线”。

■ 庞威 刘笑月 摄

# 新闻直通车

## 开展国防教育宣传活动

本报讯(通讯员 刘洪霞)近日,根河森工公司乌力库玛经营管护中心开展国防教育宣传活动,旨在弘扬爱国主义精神,增强员工国防观念,营造人人关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

## 召开警示教育大会

本报讯(通讯员 金鑫)近日,绰源森工公司森林资源管理中心党支部召开警示教育大会,通过组织党员干部观看反面典型案例和先进人物事迹,引导党员干部从反面典型案例中汲取教训,以先进人物事迹作为榜样,进一步提升自身自律意识和法纪意识。

## 举办“清廉家风”读书会

本报讯(通讯员 陈晨)近日,阿龙山森工公司先锋经营管护中心党总支举办“清廉家风”读书会,旨在弘扬廉洁家风,促进党员干部以良好家风涵养优良工作作风。

## 规范图书管理工作

本报讯(通讯员 吕雅芬)近日,莫尔道嘎森工公司太平经营管护中心组织人员整理图书室图书,规范图书管理工作,为员工营造良好阅读氛围。

大林公安局牙克石分局

# 加强督导检查工作

本报讯(通讯员 杨扬)近日,内蒙古大兴安岭森林公安局牙克石分局督察法制大队、警务支援大队、政工纪检工作办公室组成联合检查组,深入各部门开展纪律作风督察和内部安全隐患排查工作。

此次督察围绕各部门的值班备勤、警容风纪、内务卫生、单警装备使用、公务用车、用电安全、水电暖运行等方面进行。从督察情况来看,各部门能

够严格按照要求认真履行职责,未有违规饮酒的情况。检查组对督察过程中发现的问题进行了现场提醒,并督促各部门及时整改落实。

下一步,牙克石分局将继续开展全方位、常态化督导检查,进一步加强队伍风险防控,全力保障各项工作措施落地落实。

# 柳穿鱼

别名:鸡蛋花、金银柳

鉴别特征:玄参科柳穿鱼属多年生草本植物。茎直立,单一或有分枝,高 15—5 厘米;叶多互生;条形至披针状条形,先端渐尖或锐尖,基部楔形,全缘,具 1 脉,极少 3 脉;总状花序顶生,花多数;苞片披针形;花萼裂片 5,披针形;花冠黄色,除距外长 10—15 毫米;距长 7—10 毫米,距向外方略上弯成弧状,末端细尖;花期 7—8 月。

生境:生于草地、路旁、山坡草地。

分布:林区各地均有分布。

观赏价值:柳穿鱼花为林区花卉植物之一,花黄色,花形奇特、美观、雅致,具有很高观赏价值,可栽植于花坛、花境内。

(张重岭)



# 古树名木保护条例

# 中华人民共和国国防大事记

(接上期)

(三)树龄 100 年以上不满 300 年的,实行三级保护。省、自治区、直辖市人民政府根据实际情况,可以决定对城市内树龄 300 年以上不满 500 年的古树实行一级保护、树龄 100 年以上不满 300 年的古树实行二级保护。

对名木均实行一级保护,不受树龄限制。第九条 全国绿化委员会每 10 年组织开展一次全国古树名木资源普查。普查间隔期内,县级以上地方人民政府古树名木主管部门应当组织开展古树名木资源普查、补充调查以及古树名木认定等工作中,县级以上地方人民政府古树名木主管部门可以组织开展古树名木鉴定。

国家鼓励单位和个人提供古树名木资源信息。第十条 县级以上地方人民政府古树名木主管部门根据古树名木资源普查、补充调查结果认定古树名木,报本级人民政府批准后依法公布。

实行一级保护的古树和名木由省、自治区、直辖市人民政府古树名木主管部门认定,实行二级保护、三级保护的古树分别由设区的市、县级人民政府古树名木主管部门认定。

对在一定区域内集中生长形成的古树群体,可以实行整体保护,并按照涉及古树名木的最高保护等级,由相应的地方人民政府古树名木主管部门认定为古树群,报本级人民政

府批准后依法公布。

古树名木的认定和公布实行动态管理。古树名木认定和分级保护管理的具体办法由国务院古树名木主管部门规定。

第十一条 县级以上地方人民政府古树名木主管部门应当建立古树名木档案,并按照有关规范和要求,对古树名木设立保护标志,建设相应的保护设施,采取相应的保护措施。

县级以上地方人民政府应当按照国务院古树名木主管部门的规定,划定古树名木保护范围,并依法公布。古树名木保护范围划定后,应当及时纳入国土空间规划实施监督信息系统。

因生态保护等公共利益需要,造成古树名木相关权利人合法权益受到损害的,县级以上地方人民政府应当依法给予补偿;涉及属于集体所有、私人所有的古树名木的,县级以上地方人民政府可以采取合理措施照顾有关单位、个人的利益。

(未完待续)

(接上期)

一九七二年

## 加速轮训部队基层干部

4月19日,中央军委发出《关于办好教导队加速轮训部队基层干部的指示》,提出军队的党组织要加强对训练的领导和,领导干部要亲自主持,并进行传、帮、带;要统筹安排,做出规划,在两年内把基层干部轮训完;有经验的军、师、团领导干部要亲自任教。全军积极响应这一号召,开始大办教导队。到1972年底,全军共办各级教导队1800多期,已训和在训的基层干部占训人数的44%,到1973年底,全军有1.9万余名团以上干部到教导队任职任教,60%以上军、师长和政治委员任教导队的连、排长,共轮训干部31万余人。1974年,全军又轮训50余万人。参训干部基本达到了会讲、会做、会教、会示范的要求,改变了“战士想学没人教,干部想教不会教”的局面,推动了全军的军事训练。

## 关于高、中级干部学习和连队政治教育的意见

5月9日,为促进全军“批林整风”运动的开始,人民解放军总政治部印发《关于高、中级干部学习的意见》和《关于连队政治教育的意见》。前一个文件提出,

军队高、中级干部要认真看书学习,吸取在同林彪反党集团斗争中一些人上当受骗的严重教训。要把认真学习马列和毛泽东著作同揭发批判林彪反党集团的斗争紧密结合起来,同加强军队建设和改造世界观紧密结合起来。

后一个文件要求,要根据毛泽东关于“要抓思想上政治上的路线教育”的指示,继续深入开展学习马列和毛泽东思想的群众运动;把“要搞马克思主义,不要搞修正主义;要团结,不要分裂;要光明正大,不要搞阴谋诡计”三项基本原则作为教育的重要内容;坚持毛泽东东方明珠一贯倡导的理论联系实际的革命学风,认真学习马克思主义的立场、观点和方法,彻底批判林彪大搞实用主义、形式主义的罪行。

这两个文件的发出,是对军队政治工作长期受林彪“左”的思想禁锢和毒害状况的一次猛烈冲击,对推动部队建设起了一定的作用。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

# 普法宣传窗

# 国防安全教育